# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 5 по 11 июня 2021 г.

КАЗАНЬ

### Организация здравоохранения

С 1 июля в России начнется диспансеризация для граждан, переболевших коронавирусом. Об этом сообщил министр здравоохранения Михаил Мурашко на форуме «Фармобращение-2021». Обследования будут проводиться по специальной углубленной программе, направлены они на выявление постковидного синдрома и других неблагоприятных последствий для организма, которые могла вызвать инфекция.

Пройти углубленные обследования смогут все граждане от 18 лет и старше, если диагноз COVID-19 им поставил врач, но не ранее второго месяца после выздоровления. По словам министра, списки таких граждан уже формируются. В первую очередь на диспансеризацию пригласят тех, кто перенес коронавирус в средней или тяжелой форме. Им позвонят из поликлиники, к которой они прикреплены. Также оповещение может прийти по смс, электронной почте или в личный кабинет на сайте госуслуг. Диспансеризацию можно будет пройти в 3000 медицинских организаций.

Минздрав уже разработал проект памятки об углубленной диспансеризации для переболевших коронавирусом граждан.

Граждане пройдут два этапа обследований. Первый — включает анкетирование, которое поможет выяснить, как у человека протекала инфекция, какие были симптомы во время заболевания. Затем врач предложит пациенту тест с шестиминутной ходьбой. Он распространен во всем мире и применяется для выявления патологий органов дыхания. После этого ему измерят насыщенность крови кислородом, назначат ее исследование на фрагменты белка D-димера, который образуется после разрушения тромба. Повышенное содержание этих фрагментов говорит о процессах тромбообразования в организме.

Обязательным на первом этапе остается биохимический анализ крови. По нему врач определит риски возникновения у человека сердечно-сосудистых заболеваний, почечной недостаточности, проблемы с печенью, которые также

могут оказаться последствиями коронавируса. Они до конца не изучены. Второй этап диспансеризации включает тщательные исследования сердца, сосудов и органов дыхания.

Манукиян, Е. Проверка на прочность // Российская газета.—2021.—11 июня. — С.1.

В России до конца 2021 года будет запущен проект «Электронная диспансеризация», который направлен на диагностику редких (орфанных) генетических заболеваний. Заболевания будут выявляться благодаря электронным картам с помощью искусственного интеллекта. Об этом 9 июня сообщили в пресс-службе Платформы Национальной технологической инициативы (НТИ).

«Соответствующее соглашение заключили Ассоциация медицинских генетиков, участник НТИ «Хелснет» «К-Скай» — разработчик электронной системы поддержки принятия врачебных решений Webiomed, которая уже используется в российских поликлиниках и больницах», — объяснили в прессслужбе.

Как отметили разработчики, выявление подозрений на орфанные заболевания осуществляется на основе автоматического анализа данных электронной медицинской карты. Система Webiomed анализирует врачебные записи и ищет характерные для этих заболеваний признаки, включая симптомы, изменения в лабораторной и инструментальной диагностике, данные о характерных обращениях за медицинской помощью и т.д.

Данный проект стартует с выявления трех заболеваний: болезнь Фабри, синдром Хантера и болезнь Гоше — редких генетических отклонений, которые должны проявляться в раннем возрасте, однако врачам до сих пор тяжело поставить диагноз.

В России запустят проект по выявлению редких генетических заболеваний с помощью ИИ [Электронный ресурс] // Известия. — 2021. — 9 июня. — https://iz.ru/1176384/2021-06-09/v-rossii-zapustiat-proekt-po-vyiavleniiu-redkikh-

### Здравоохранение Республики Татарстан

В Пестречинском районе состоялось выездное заседание по организации гериатрической службы в Республике Татарстан. В работе приняли участие заместитель Председателя Госсовета РТ Татьяна Ларионова, главный гериатр РТ Рамиль Мухаматдинов, руководство Центральной районной больницы, врачгериатр больницы Гульнара Гараева, администрация муниципалитета.

В Центральной районной больнице гости ознакомились с работой и оборудованием гериатрического кабинета, как одного из образцовых в республике. Он был открыт в прошлом году благодаря национальному проекту «Демография».

В этом кабинете оказывают специализированную медицинскую помощь людям пожилого возраста. Пациентами гериатрического кабинета являются 6513 человек старше 60 лет и 1055 человек старше 80 лет.

Во время приема пациентам проводится комплексное обследование. После беседы пациентам измеряют рост, вес, артериальное давление, проводится оценка остроты зрения, слуха.

Пестречинская ЦРБ активно сотрудничает с Госпиталем ветеранов войн. Кроме того, врачи постоянно общаются с родственниками пенсионеров, осматривают пациентов на дому.

Врач-гериатр больницы Гульнара Гараева отметила, что в гериартрическом кабинете есть все необходимое оборудование, в том числе ультразвуковой остеоденситометр — это аппарат для скрининга костей и выявления такого серьезного заболевания, как остеопороз. Это заболевание долгое время себя никак не проявляется, а приводит к печальным последствиям.

Также Гульнара Гараева отметила, что параллельно с медицинской помощью в муниципалитете проводится общее оздоровление пожилых пациентов.

В общей сложности в Татарстане в амбулаторном режиме сегодня открыты 72 гериатрических кабинета. В 2021 году их станет еще больше. Планируется открыть еще четыре кабинета в Казани, по одному кабинету в Набережных Челнах, Нижнекамском, Альметьевском, Верхнеуслонском, Менделеевском, Мензелинском, Чистопольском районах Татарстана.

Кузнецова, Э. Создать навигацию для пожилых: Ларионова оценила образцовый кабинет гериартра в Пестрецах [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—5 июня.
— https://www.tatar-inform.ru/news/sozdat-navigaciyu-dlya-pozilyx-larionova-ocenila-obrazcovyi-kabinet-geriartra-v-pestrecax-5825243

В Татарстане по итогам апреля 2021 года по разным причинам скончались почти 3,9 тыс. человек. Рост смертности в годовом выражении составил 11,4%, что меньше, чем в среднем по России. Это следует из данных Росстата.

В апреле 2021 года на территории республики умерли 3 892 человека — на 397 больше, чем в апреле 2020-го (3 495). При этом в целом по стране скончались более 168,3 тыс. человек по сравнению с почти 150,9 тыс. годом ранее. Годовой рост смертности в России оказался равен 11,6%.

Сильнее, чем в РТ, выросла смертность и в Приволжском федеральном округе — на 13,2%. Во всех регионах округа в апреле умерли почти 35,3 тыс. человек по сравнению с более 31,1 тыс. за год до этого.

Согласно данным Минздрава РТ на 7 июня, всего с начала пандемии в республике заболели коронавирусом 21 696 человек, выздоровели 18 685. Официально зарегистрированы 509 смертей от Covid-19.

Более низкая, чем в Татарстане, смертность по итогам апреля зафиксирована в пяти регионах ПФО. Речь идет о Пермском крае (рост на 3,3%), Чувашской Республике (4%), Пензенской области (5,5%), Нижегородской области (8,6%) и Республике Башкортостан (8,8%).

В Татарстане смертность в апреле выросла меньше, чем в среднем по стране [Электронный ресурс] //Информационное агентство «Татар-

информ».—2021.— 8 июня. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-smertnost-v-aprele-vyrosla-mense-cem-v-srednem-po-strane-5825463

Главные врачи татарстанских больниц и поликлиник прошли тестирование на уровень знаний о ВИЧ-инфекции и туберкулезе.

По словам первого замминистра здравоохранения республики Альмира Абашева, тестирование призвано проверить настороженность медицинского персонала, оценить знание руководителей предмета по освещаемым вопросам.

Тест, подготовленный Министерством здравоохранения РТ, включал в себя 12 вопросов: восемь теоретических и четыре на знание статистики. Руководители учреждений здравоохранения РТ сдавали его очно в медицинских колледжах Казани, Альметьевска, Набережных Челнов и Чистополя. Тест прошли около 120 человек.

В пресс-службе МЗ РТ напомнили, что туберкулез остается социально значимым заболеванием, нередко он поражает асоциальных людей. Но, несмотря на снижение заболеваемости охват населения флюорографическими исследованиями остается недостаточным.

«Это первый опыт подобной проверки. Руководители лечебных учреждений должны быть осведомлены о проблемных зонах в своих учреждениях и улучшать качество оказания медицинской помощи», — считает врач-эпидемиолог, исполняющая обязанности заведующего отделом профилактики Республиканского центра СПИД Алсу Тимерханова.

По ее словам, эта практика поможет в дальнейшем сократить ежегодное число новых случаев заражения вирусом иммунодефицита человека и смертей от СПИДа.

Кисилева, Э. Главные врачи 120 больниц Татарстана сдали тест на уровень знаний о ВИЧ-инфекции [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 10 июня. — https://www.tatar-inform.ru/news/glavnye-vraci-bolnic-i-poliklinik-rt-proverili-svoi-znaniya-o-vic-i-tuberkuleze-5825812

По данным на 11 июня в Татарстане выявлено 30 новых случаев заражения коронавирусом. Об этом сообщил региональный оперативный штаб по борьбе с распространением инфекции.

Общее число заболевших коронавирусом в Татарстане достигло 21 814. Всего выздоровели 19 042 пациента, в том числе 101 — за последние сутки. По состоянию на 11 июня в республике от COVID-19 умерли 511 человек.

В целом по стране на сегодня выявлены 5 180 454 заразившихся коронавирусом (плюс 12 505 за сутки — это максимум с 22 февраля). Умерли 125 674 заболевших (396 — за последний день), выздоровели 4 782 183 пациента.

30 новых случаев COVID-19 обнаружено в Татарстане [Электронный ресурс] // Бизнес online. — 2021. — 11 июня. —https://www.business-gazeta.ru/news/512501

В Татарстане против нового коронавируса привили 23% жителей от плана. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» сообщила руководитель Управления Роспотребнадзора по РТ Марина Патяшина.

Заместитель министра здравоохранения РТ Владимир Жаворонков уточнил, что на 11июня прошли вакцинацию 422, 4 тыс. жителей республики, из них 301,7 тыс. получили вторую дозу. За последние сутки более 7 тыс. татарстанцев сделали прививку.

Кисилева, Э. В Татарстане привили от Covid-19 четверть жителей от плана [Электронный ресурс] / Э.Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021. — 11 июня. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-privili-ot-covid-19-cetvert-zitelei-ot-plana-5825958